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หากมิได้กำหนดเป็นอย่างอื่น ให้ใช้ค่าต่อไปนี้ในการคำนวณ
g           =   10  m/s2 
e           =   1.6(10-19  C

G          =   6.67(10-11  N.m2/kg2

R          =   8.3  J/mol.K


KE         =   
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   =  9(109  N.m2/C2
NA         =   6.0(1023  /mol

me         =   9.1(10-31  kg 

c           =   3(108  m/s
h          =   6.6(10-34  J.s
kB         =   1.38(10-23  J/K
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1 u 
=   930  MeV
mp 
=   1.67(10-27  kg
ตอนที่ 1  เป็นข้อสอบปรนัย มี 28 ข้อ

 1.  รถยนต์คันหนึ่งแล่นในแนวเส้นตรง เริ่มออกแล่นในช่วง 8 วินาทีแรก ด้วยสมการความเร็ว v2 = 42 – (t-4)2   เมื่อ v = ความเร็ว (เมตร/วินาที) , t = เวลา (วินาที) หลังจากสิ้นวินาทีที่ 8 รถยนต์เร่งเครื่องด้วยความเร่งคงที่ จนกระทั่งมีความเร็วเป็น 10( เมตร/วินาที ในเวลา 8 วินาที ระยะทางทั้งหมดที่รถแล่นได้มีค่ากี่เมตร

1.  18(  เมตร            2.  28(  เมตร


3.  38(  เมตร            4.  48(  เมตร
 2.   กล่องหนัก 200 นิวตัน กว้าง 0.5 เมตร สูง 2 เมตร วางอยู่บนพื้นระดับที่มี สปส.ความเสียดทาน 0.25 มีแรง F ลากกล่องในแนวระดับให้เคลื่อนที่ด้วยความเร่ง 5 m/s2 จงหาค่า H ที่น้อยที่สุดที่กล่องไม่ล้ม
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1.  0.25  เมตร
2.  0.33  เมตร
3.  0.44  เมตร
4.  1.25  เมตร
3.   เด็ก 2 คน กำลังเล่นเกมส์ยิงลูกปืนให้ถูกกล่องเล็ก ๆ บนพื้นโดยใช้ปืนสปริงวางอยู่บนโต๊ะ เด็กคนแรกกดสปริงเข้าไป 1 cm ปรากฏว่าลูกปืนตกกระทบพื้นห่างขอบโต๊ะ 2 m และห่างจากเป้า 20 cm มาทางด้านซ้าย เด็กคนที่สองจะต้องกดสปริงเข้าไปเท่าไร ลูกปืนจึงจะตกลงกล่องพอดี
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1.  1.1  cm
2.  1.5  cm

3.  2.0  cm
4.  2.2  cm

4. กระสุนมวล 250 กรัม ยิงออกจากปืนทะลุเข้าไปในแท่งไม้มวล 1 กิโลกรัม ซึ่งยึดอยู่กับที่และกระสุนเคลื่อนที่เข้าไปในเนื้อไม้ได้ไกล 8 เซนติเมตร ถ้านำแท่งไม้นี้ไปวางบนพื้นราบที่ไม่มีแรงเสียดทาน และยิงกระสุนเดิมมวล 250 กรัม จงหาว่ากระสุนจะเคลื่อนที่เข้าไปในเนื้อไม้ได้เป็นระยะทางเท่าไร

1.  5.2 cm
2.  6.4  cm  
3.  7.6 cm
4.  8.2  cm
5. ลูกบอลมวล 0.2 kg วางอยู่บนเสาตรงแนวดิ่งซึ่งสูง 5 เมตร ลูกปืนมวล 0.01 kg กำลังเคลื่อนที่ด้วยความเร็วขนาด 500 m/s ในแนวระดับก่อนที่จะชนลูกบอล และลูกปืนทะลุผ่านลูกบอลออกไป ทำให้ลูกบอลตกกระทบพื้นห่างโคนออกไปตามแนวราบ 20 เมตร จงหาว่าลูกปืนจะกระทบพื้นห่างโคนเสาเป็นระยะทางเท่าใด
1.  40  เมตร
2.  60  เมตร
3.  80  เมตร
4.  100  เมตร
6. ลูกยาง A ตามรูป มีมวลมากกว่ามวลของลูกยาง B 20% ก่อนการชนกันลูกยางทั้งสองวิ่งเข้าหากันด้วยขนาดโมเมนตัมเท่ากัน แต่ทิศตรงข้าม และลูกยาง B มีความเร็วเริ่มต้น 10 m/s. จงหาความเร็วของลูกยาง A หลังจากการชน ถ้าครึ่งหนึ่งของพลังงานจลน์สูญเสียไประหว่างการชน
1.  3.8  m/s
2.  4.4  m/s

3.  5.9  m/s
4.  7.1  m/s

7. ในอุปกรณ์โต๊ะหมุนดังรูป วัตถุ A มีมวล 0.9 kg วัตถุ B มีมวล 1.7 kg และวัตถุทั้งสองอยู่ห่างแกนหมุนของโต๊ะ 13 cm. สัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิตระหว่างวัตถุทั้งสองและระหว่างวัตถุกับโต๊ะหมุนเป็น 0.1 รอกเป็นรอกที่ลื่น จงหาอัตราเร็วเชิงมุมของการหมุนในขณะที่วัตถุเริ่มเลื่อนไถล

      1.  6.5  เรเดียน/วินาที



2.  7.6  เรเดียน/วินาที



3.  8.5  เรเดียน/วินาที



4.  10.0  เรเดียน/วินาที
8. วัตถุทรงกลมตันมวล m รัศมี r กลิ้งโดยไม่มีการลื่นไถลลงมาจากพื้นเอียง ณ ตำแหน่งสูงจากพื้น h ที่ปลายล่างพื้นเอียงมีรางวงกลมรัศมี R ต่ออยู่ โดย R > r  จงหาระยะ h ที่น้อยที่สุดในเทอม R ที่จะทำให้วัตถุนั้นกลิ้งใน loop ได้ครบรอบพอดี กำหนดทรงกลมตันมีโมเมนต์ความเฉื่อยรอบจุดศูนย์กลางมวลตามสมการ 
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1.  2.5R
2.  2.7R

3.  3R
4.  3.5R

9. วัตถุเคลื่อนที่แบบซิมเปิลฮาร์มอนิกที่เวลา t = 0 มีการกระจัดเท่ากับ 0.7 ซม. และมีความเร็วเชิงเส้นเป็นศูนย์ ถ้าความถี่ของการเคลื่อนที่เท่ากับ 0.25 เฮิรตซ์ จงหาว่าที่เวลา t = 1 s  วัตถุจะมีความเร็วในหน่วยเซนติเมตร/วินาทีเป็นเท่าใด
1.  1.1  cm/s
2.  1.5  cm/s

3.  2.1  cm/s
4.  2.5  cm/s

10. ลวดเหล็กมีค่ายังมอดูลัส 2(1010 N/m2ลวดยาว 5 เมตร มีพื้นที่หน้าตัด 5(10-6 m2 แขวนลูกตุ้มซึ่งมีปริมาตร 2(10-3 m3  มวล 10 กิโลกรัม แล้วหย่อนลูกตุ้มลงในภาชนะที่บรรจุน้ำความหนาแน่น103 kg/m3ไว้ดังรูป จงหาว่าจะเกิดความเครียดขึ้นในเส้นลวดประมาณเท่าใด

1.  4(10-4
2.  5(10-4
3.  8(10-4
4.  9(10-4
11. แก๊สอุดมคติในทรงกระบอกหนึ่ง ด้านบนถูกปิดด้วยลูกสูบมวล 8 kg (พื้นที่ = 60 cm2) ที่เลื่อนขึ้นลงได้ ความดันบรรยากาศมีค่า 100 kPa เมื่อแก๊สถูกทำให้ร้อนขึ้นจาก 30(C  เป็น 100(C  ลูกสูบเลื่อนขึ้น 20 cm หลังจากนั้นยึดลูกสูบให้อยู่กับที่และให้แก๊สเย็นลงกลับไปที่ 30(C  ให้ (Q1 เป็นความร้อนที่เพิ่มให้กับแก๊สในระหว่างที่ทำให้แก๊สร้อน และ (Q2  เป็นความร้อนที่สูญเสียไปในระหว่างที่แก๊สเย็นตัวลง จงหาผลต่างระหว่าง (Q1 และ (Q2  ในหน่วยจูล
1.  110.5  จูล
2.  135.6  จูล


3.  235.4  จูล
4.  315.7  จูล
12. ถ้าผ่านกระแสไฟฟ้าขนาด 15 แอมแปร์ ความต่างศักย์ 220 โวลต์ ไปยังกาต้มน้ำไฟฟ้าแบบขดลวด ซึ่งมีน้ำบรรจุอยู่ 500 กรัม เพื่อใช้ต้มน้ำที่อุณหภูมิตั้งต้น 23(C ให้เดือดที่อุณหภูมิ 100(C ถ้า 70% ของพลังงานไฟฟ้าให้ความร้อนกับน้ำโดยตรง จงหาว่าในการต้มน้ำครั้งนี้จะเสียเงินค่าไฟกี่บาท ถ้าค่าไฟฟ้าหน่วยละ 3 บาท กำหนดให้ความจุความร้อนจำเพาะของน้ำ = 4.2 kJ/kg K  

1.  0.2  บาท
2.  0.5  บาท
3.  1.4  บาท
4.  3.6  บาท
13. คลื่นขบวนหนึ่งเคลื่อนที่ไปทางขวาด้วยความเร็ว 1 เมตร/วินาที เมื่อเวลาเป็นศูนย์ลักษณะของคลื่นเป็นดังรูป จงหาว่าอีก 0.5 วินาทีต่อมา จุด P จะเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็วเท่าใด




1.   1     m/s
2.   1.05 m/s  

3.  0.95  m/s
4.   0.5  m/s 

14. จากรูป น้ำถูกปั๊มเข้าสู่ท่อทรงกระบอกซึ่งตั้งอยู่ในแนวดิ่งในอัตรา Q  m3/s ท่อมีรัศมี r ปลายบนเปิด โดยมีส้อมเสียงความถี่ f สั่นอยู่เหนือปากท่อขณะที่น้ำกำลังไหลเข้า ถ้าอัตราเร็วเสียงในอากาศมีค่าเป็น v จงหาว่าในการสั่นพ้องแต่ละครั้งจะห่างกันเป็นเวลาเท่าใด
1.  
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15. เครื่องขยายเสียงกำลัง 12( วัตต์ กระจายเสียงออกไปทุกทิศทาง ถ้าวัดระดับความเข้มเสียงที่จุดห่างจากเครื่องขยายเสียงนั้น 100 เมตร ได้ 80 เดซิเบล แสดงว่าความเข้มเสียงถูกดูดกลืนโดยอากาศไปกี่เปอร์เซนต์
1.  32%
2.  50%

3.  68%
4.  84%

16. แสงเดินทางจากจุด A ไปยังจุด B ในตัวกลางที่ 1 (ดรรชนีหักเห n1) และหักเหเข้าไปในตัวกลางที่ 2  (ดรรชนีหักเห n2) ซึ่งแสงเดินทางจาก B ไป C ดังรูป ถ้าเวลาที่แสงเดินทางจากA ไป B และ B ไป C เท่ากัน กำหนดว่า n2 = 2n1    จงหาค่า d1 : d2  
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17. กระจกนูนรัศมีความโค้ง 20 เซนติเมตร มีลักษณะเป็นแผ่นวงกลมเส้นผ่านศูนย์กลาง 6 เซนติเมตร เมื่อนำหลอดไฟเล็ก ๆ วางไว้ที่หน้ากระจกห่างจากกระจก 10 เซนติเมตร บนแนวแกนมุขสำคัญ แสงสว่างที่สะท้อนออกจากกระจก ไปตกกระทบบนฉากที่อยู่ไกลออกไป 100 เซนติเมตร จะมีเส้นผ่านศูนย์กลางของแสงสะท้อนบนฉากนั้นกี่เซนติเมตร
1.  12  cm
2.  84 cm  

3.  105  cm
4.  126  cm

18. เมื่อให้แสงอาทิตย์ฉายผ่านเกรตติง และต้องการให้แถบสีรุ้งอันดับแรกกระจายออกเป็นมุม 37( จะต้องใช้เกรตติงชนิดประมาณกี่เส้นต่อเซนติเมตร กำหนดให้สีรุ้งที่ตามองเห็นได้มีความยาวคลื่น 380 - 760 นาโนเมตร
1.  11800
2.  12500

3.  15000
4.  22400

19. ประจุบนลูกบอลไม้ มวล 1 กรัม ผูกติดกับเชือกเบาในสนามไฟฟ้าสม่ำเสมอมีทิศดังรูป องค์ประกอบของสนามไฟฟ้าในแนวราบและแนวดิ่งมีค่าเป็น 3(105 N/C และ 5(105 N/C ลูกบอลอยู่ในสมดุลเมื่อ ( = 37(  จงหาประจุบนลูกบอล

      1.  -1.11(10-8  C    2.  +1.11(10-8  C
3.  -5.55(10-8  C    4.  +5.55(10-8  C
20. โรงไฟฟ้าขนาด 400 กิโลวัตต์ ส่งกำลังไฟฟ้าผ่านสายไฟที่มีความต้านทาน 0.25 โอห์ม ด้วยความต่างศักย์ 20,000 โวลต์ จงหากำลังที่สูญเสียไปในรูปความร้อนในสายไฟ
1.  100  วัตต์
2.  150  วัตต์

3.  175  วัตต์
4.  400  วัตต์
21. จากวงจรในรูป ลวดทั้งสองทำด้วยโลหะชนิดเดียวกันยาว L1 และ L2 โดย L1 มีค่าเป็น 3L2/4 แต่มีเส้นผ่านศูนย์กลางเป็นครึ่งหนึ่งของลวด L2 ปรากฏว่ามีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านลวด L1 เท่ากับ 1 แอมแปร์ และความต้านทานรวมระหว่างจุด A กับจุด B เท่ากับ 4 โอห์มความต้านทาน R มีค่ากี่โอห์ม

      1.  0.5  โอห์ม            
2.  0.75  โอห์ม
3.  1.2  โอห์ม
4.  1.5    โอห์ม 
22. อิเล็กตรอนตัวหนึ่งเคลื่อนที่เป็นวงกลมตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กคงที่ซึ่งมีขนาด 1 
มิลลิเทสลา ถ้าโมเมนตัมเชิงมุมของอิเล็กตรอนมีค่า 4(10-25  J.s  จงหารัศมี
      ของวงโคจร
1.  0.05  เมตร
2.  0.08  เมตร

3.  0.25  เมตร
4.  0.44  เมตร
23. แท่งอลูมิเนียม AC มวล 50 กรัม ยาว 0.4 เมตร เมื่อวางบนขอบแผ่นโลหะเอียงทำมุม 37SYMBOL 176 \f "Symbol" กับแนวระดับ จะไถลลงตามขอบแผ่นโลหะ ซึ่งมีสัมประสิทธิ์ความเสียดทาน 0.1 ถ้ามีกระแสไฟฟ้า I ผ่านแท่งอลูมิเนียม AC ในทิศจาก A ไป Cและแท่งอลูมิเนียม AC อยู่ในบริเวณที่มีสนามแม่เหล็กขนาด 0.2      เทสลา ในทิศตามแนวแกน Y ทำให้แท่งอลูมิเนียม AC อยู่นิ่งบนแผ่นโลหะเอียงได้โดยไม่ไถลลง จงหาค่า I
1.  1.2  A
2.  2.5  A

3.  3.8  A
4.  5.6  A
24. ตัวต้านทาน 10 (  ตัวเหนี่ยวนำ 10 mH  และ ตัวเก็บประจุ 100 (F  ต่ออนุกรมกัน และต่อกับแหล่งกำเนิดซึ่งมีความต่างศักย์เฉลี่ย 50 V แหล่งกำเนิดมีความถี่เปลี่ยนแปลงได้ จงหาพลังงานที่ส่งให้กับวงจรใน 1 คาบ  ถ้าความถี่ที่ใช้งานขณะนั้นมีค่าเป็น 2 เท่าของความถี่สั่นพ้อง
1.  0  J
2.  0.24  J


3.  0.46  J
4.  2.42  J

25. ถ้า L เป็นโมเมนตัมเชิงมุมของอิเล็กตรอนในการโคจรรอบนิวเคลียสของอะตอมไฮโดรเจน r คือรัศมีวงโคจร และ m คือมวลของอิเล็กตรอน ดังนั้นพลังงานศักย์ของอิเล็กตรอน คือ
1.  
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26. แสงมีโมเมนตัม 1 หน่วย ตกกระทบผิวโลหะ จะทำให้เกิดโฟโตอิเล็กตรอนมีพลังงาน 1 หน่วย ถ้าให้แสงที่มีโมเมนตัม 2 หน่วย ตกกระทบโลหะนี้ จะทำให้เกิดโฟโตอิเล็กตรอนมีพลังงานจลน์เท่าใด
1.  1  หน่วย


2.  มากกว่า 1 หน่วย แต่น้อยกว่า 2 หน่วย

3.  2  หน่วย


4.  มากกว่า 2 หน่วย
27. ในการทดลองศึกษาสมบัติของสารกัมมันตรังสี โดยตรวจนับกัมมันตภาพ ได้ผลการทดลองดังข้อมูลในตาราง จงประมาณหากัมมันตภาพที่นับได้ต่อนาที เมื่อทำการนับที่เวลาหลังจากเริ่มต้น 45 ชั่วโมง
	เวลานับจากเริ่มต้น (ชั่วโมง)
	0
	5
	10
	15
	20
	25

	กัมมันตภาพที่นับได้ (ต่อนาที)
	10050
	7080
	4980
	3535
	2510
	1765


1.  440
2.  550

3.  660
4.  770
28. ปฏิกริยาฟิวชันเกิดในดวงอาทิตย์ได้พลังงานมากมายดังนี้  

พลังงาน
จงหาพลังงานที่ได้จากไฮโดรเจนมวล 1 กิโลกรัม ที่เกิดปฏิกิริยานี้ กำหนดให้ 
มวลอะตอมไฮโดรเจน=1.00782 u =1 g/mol,  มวลอะตอมฮีเลียม = 4.00260 u 
มวลของอิเล็กตรอนและโพสิตรอน  =0.00055 u   NA = 6.0(1023 /mol ให้ใช้ค่า 1u = 900 MeV
1.  24.8  J                2.  3.7(1027  J         3.  24.8  MeV           4.  3.7(1027  

ตอนที่ 2  เป็นข้อสอบแบบอัตนัย มี 6 ข้อ (ทุกข้อให้ตอบทศนิยม 2 ตำแหน่ง)
1. ใช้ตาชั่งสปริงดึงถุงทรายหนัก 5 นิวตัน ขึ้นในแนวดิ่งจากหยุดนิ่ง โดยตาชั่งอ่านค่าได้ 8    นิวตัน ตลอดเวลา เมื่อเวลาผ่านไป 4 วินาที  ถุงทรายหลุดออกมาจากตาชั่ง ถุงทรายตกกระทบพื้นด้วยความเร็ว 25 เมตร/วินาที จงหาว่าถุงทรายหลุดขณะอยู่สูงจากพื้นกี่เมตร
2. กล่องมวล 2 กิโลกรัม กำลังเคลื่อนที่ไปทางขวาด้วยอัตราเร็ว 4 m/s บนพื้นราบลื่น พุ่งเข้าชนสปริงที่ติดอยู่กับใบที่สองมวล 5 กิโลกรัม ซึ่งกำลังเคลื่อนที่ไปทางซ้ายด้วยอัตราเร็ว 2 m/s สปริงมีค่านิจ 600 N/m ทำให้กล่องมวล 2 กิโลกรัม เคลื่อนที่ไปทางขวาด้วยอัตราเร็ว 3 m/s จงหาว่าขณะนั้นสปริงถูกกดให้หดเข้าไปเป็นระยะกี่เซนติเมตร

3. ไม้ท่อนหนึ่งมีความหนาแน่น 0.6 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร มวล 1.2 กิโลกรัม เมื่อเจาะเนื้อไม้แล้วฝังโลหะความหนาแน่น 5 กรัม/ลูกบาศก์เซนติเมตร ก้อนหนึ่งมีปริมาตร 160 ลูกบาศก์เซนติเมตร เข้าไว้ แล้วอุดเนื้อไม้ส่วนนอกให้สนิทด้วยไม้ชนิดเดียวกัน โดยที่ทางส่วนในของไม้ยังมีโพรงที่ว่างอยู่อีก 840 ลูกบาศก์เซนติเมตร ถ้าเอาไปลอยน้ำจะมีปริมาตรส่วนที่ลอยพ้นระดับน้ำกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร 
4. แนว AB เป็นแนววางแหล่งกำเนิดคลื่นหน้าตรง แนว AC เป็นแนวของรอยต่อระหว่างตัวกลาง x  และตัวกลาง y  เมื่อแนว AB ทำมุมกับแนว AC เป็นมุม (1 เท่ากับ 20( จะเกิดมุมหักเห (2 เท่ากับ 43( จะต้องหมุนแนว AB ทำมุม กับแนว AB เดิมอีกกี่องศา เพื่อไม่ให้มีคลื่นหักเหเข้าไปในตัวกลาง y  กำหนด  sin 20(  = 0.34 ,  sin 43( = 0.68

   

5.   เมื่อสับสวิทซ์ลง ประจุไฟฟ้าบางส่วนจากตัวเก็บประจุ C จะถ่ายเทไปยังตัวเก็บประจุไฟฟ้า C’ ด้วย  C’ จะต้องมีค่า เป็นกี่เท่าของ C  จึงจะทำให้พลังงาน ที่สะสมในระบบเมื่ออยู่ในสภาวะสมดุลภายหลังมีค่าเหลือเพียง 20% ของค่าก่อนสับสวิทซ์ลง

6. หม้อแปลงมีขดลวดทางปฐมภูมิ 440 รอบ และมีขดลวดทางทุติยภูมิ 2 ขด มีจำนวนรอบเป็น 32 รอบและ 16 รอบ ต่ออนุกรมกันอยู่ ถ้าต่อความต้านทานขนาด 4 และ 8 โอห์ม ดังรูป กระแสในขดปฐมภูมิจะมีค่าเท่าใด
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